

近期一次的講道(10/1/2021)，說到「說話要合宜 — 不愛說閒話」，曾提及說話的藝術，意猶未盡，再來談談藝術 — 「待人的藝術」。待人的藝術，想其中一樣就是要有寬容，這是愛的流露。小時看的安徒生童話故事，其中有一則是「老頭子做事總不會錯」。

故事簡單，說到鄉村裏有一對清貧的老夫妻，有一天，他們很想把家中惟一值點錢的那匹馬拉到市場上去，交換點更有用的物件。老頭子帶著馬趕集去了，他先與人換了一頭母牛，接著又用母牛換了一隻羊，再把羊換了一只肥鵝，後來，又用那肥鵝換來一隻母雞，最後又和人家以這隻母雞換上一大袋開始變壞的蘋果。其實，在每次交換中，這位老頭子都是希望能把好東西帶回家，給老伴一個驚喜。

這老頭子扛著一大袋蘋果，累了，走進一小酒店裏歇息，遇上兩個英國人，搭訕起來，老頭子說出了他自己趕集換物的一一經過，兩個英國人聽了以後，哈哈大笑，並說他回家後一定要挨老妻子的一頓大罵，甚會被責罰。老頭子很有信心的說，絕對不會的，只是因為你們不認識我的老伴而矣！

兩位英國人不知怎的，竟然以金幣和老頭子打賭，說著如果他回家不被老妻子處罰或責罵，那金幣就當輸給他，老頭子則說：「我只能以這袋蘋果作為賭注，不過，我也可把自己和老伴加進去，或可抵得上總數吧！於是，三人一起回到老頭子的家中。

老太婆見到老頭子回來了，高興非常，給他遞毛巾，擦臉又奉上茶。這時，老頭子講述他趕集換物的經過。他毫不隱瞞，全程細節一一說出。他的妻子聽到老頭子講到用一種物件換到另外一物件的時候，她每次都十分激動地予以肯定。「哦！我們有牛奶了！」「羊奶也很好喝呢！」「哎！鵝毛多漂亮啊！」「好！我們有雞蛋吃了！」

最後，聽到老頭子說只帶回來一袋已開始變壞的蘋果時，她仍是不愠不惱，說著：「我們今晚可吃到蘋果批(apple pie)了！」之後，老太婆還趨前深情地在老頭子的額上吻了一吻，兩位英國人就是這樣望著，看著。結果，不用說，老頭子得到了他以自己和他妻子押上去作賭注的金幣。這兩位英國人說：「我們喜歡看到這個情景，這件事本身就是值錢。」

值錢在那裏？有價值在那裏？就是那份寬容。寬容可以說就是寬恕與包容。這是一種豁達、一份尊重、一個理解、一種激勵。寬容不是無原則地放縱，也不是忍氣吞聲，逆來順受，乃是不計較，不追究，遇到不公平時，也不慍不惱，這份寬容，可以說是愛的精髓。

寬容也可以說是無聲的教育，作為基督徒，更應知教科書就是聖經，懂得寬容的基督徒，其信仰必然更是真實，因為他們的寬容以愛作為基礎，實踐出來時，就見到愛的精髓。

耶穌為愛世人，要拯救我們，被人釘在十字架上，耶穌被釘在十架時，想像到的是痛苦非常，然而，祂第一句說的話「這時，耶穌說：『父阿！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。』」(路23:34) 這裏的赦免，比寬容所要流露出來的愛，顯得更見精髓。

讓我們再讀一次，我們的教科書 — 聖經，所要帶出生命中要實踐的話：

林前13:4-8「愛是恆久忍耐；又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；**凡事包容**，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。...」

(經文用和合本修訂版)